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“I Giardini Incantati” nelle scuole dell’infanzia comunali in zona 7

DETTAGLIO
Progetto di riqualificazione, attraverso nuove piantumazioni, ripristino erbaceo e istallazioni di arredi, dei giardini delle scuole dell’infanzia comunali di zona 7 
Elenco delle 21 SCUOLE DELL’INFANZIA di zona 7
· Sanzio
· Verga
· Seprio
· Massaua
· Caterina da Forlì
· Forze Armate 59
· Branca
· Don Gnocchi
· Paravia
· Stratico
· Silla
· Bianca Milesi
· Valdagno
· Viterbo 7
· Viterbo 43
· Cabella
· Val D’Intelvi
· Anselmo da Baggio 54
· Quinto romano
· Ontani
· Valle Antrona

CONTESTO
I bambini e le bambine tra i 3 e i 6 anni vivono esperienze di rapporto diretto con la natura con straordinaria intensità, mettendo in gioco spontaneamente abilità, capacità intuitive e percettive. Pensiamo alla curiosità, alla capacità di osservare con le mani e con tutto il corpo, all’attenzione alle cose apparentemente banali, alla meraviglia, allo sguardo attento e riflessivo davanti a della semplice terra o ad un lombrico. Soprattutto nella scuola dell’infanzia una qualunque situazione può essere fonte di nuovi stimoli e ogni proposta può essere partecipata dai bambini in modo completo. 
Per assecondare interessi e curiosità verso il mondo naturale, sono sufficienti anche limitati spazi naturali, che con la loro ricchezza, varietà e mutevolezza, rappresentano una straordinaria occasione di esplorazione sensoriale, premessa e base di ogni conoscenza del mondo. 
In questo senso il giardino scolastico è un luogo quasi ideale: fa parte del vissuto quotidiano dei bimbi, dà loro sicurezza e libertà di movimento e diventa vero protagonista della vita scolastica. 
L’albero, ad esempio, è un ambiente magico, pretesto per inventare situazioni, modificare o reinterpretare storie conosciute, farle vivere. Con un lavoro di collaborazione tra insegnanti, bambini e genitori, il giardino può essere ripensato nella sua struttura, arricchito e diventare un luogo stimolante nel quale organizzare diverse e importanti attività. 
Tutte le Scuole dell’Infanzia della Zona 7 comprendono (o sono inserite) in spazi verdi, ma spesso gli stessi non sono completamente fruibili per scarsa manutenzione o presentano una limitata piantumazione o sono privi di aree attrezzate.  Si tratterrebbe pertanto, negli spazi protetti già esistenti nei giardini delle scuole, di attrezzare o costruire strutture fisse, di creare percorsi specifici di esplorazione e gioco attraverso la piantumazione di  piante ad alto fusto o cespugli, di porre le basi attraverso di essi di molteplici esperienze. 
Proporre il verde, la foresta o implementare alberi … per riproporre  il giardino e “il bosco” come spazio di esperienza  magica e di esplorazione!

BENEFICI
Certi del bisogno dei bambini di vivere all’aria aperta ogni stagione e consapevoli dello poche opportunità delle famiglie a frequentare i giardini pubblici  in settimana per impegni lavorativi,  il progetto “I Giardini Incantati”,  il progetto vuole creare nei giardini delle scuole dell’infanzia frequentati dai bambini  spunti di gioco simbolico ed esplorativo, attraverso il quale i bambini possano: 
esplorare sentimenti come stupore, gioia, avventura; 
esplorare l’ambiente naturale, così come i propri limiti e le proprie capacità;
sviluppare percorsi di conoscenza scientifica

BUDGET  TOTALE 
Da € 210.000,00 a € 315.000,00 per l’intero progetto 
(€ 10.000,00/15.000,00 per ogni scuola dell’infanzia)

Progetto promosso dai genitori  delle Scuole dell’Infanzia del Municipio 7
